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Σχετικά με τα θέματα αρμοδιότητάς μας, σας γνωρίζουμε τα εξής:

1.Όπως προκύπτει από τα στοιχεία του Υποκαταστήματος ΕΛ.Γ.Α. Βέροιας στην αρμοδιότητα 
του οποίου είναι η ευρύτερη περιοχή  της Π.Ε  Πέλλας  για τις ζημιές που προξενήθηκαν το 2025 
κυρίως σε δενδρώδεις καλλιέργειες έχουν καταβληθεί εντός του Δεκεμβρίου 2025 αποζημιώσεις 
ύψους 49.763.389,50  ευρώ στους ασφαλιστικά ενήμερους παραγωγούς,  (  αφορούν 7763 
παραγωγούς),  ενώ ο σχεδιασμός είναι  εντός της  Άνοιξης  του 2026  να  ολοκληρωθούν οι 
αποζημιώσεις σε όλη την επικράτεια (εφόσον είναι εφικτό) όταν σε σύγκριση με τα παρελθόντα 
έτη οι αποζημιώσεις ολοκληρώνονταν  σε διάστημα δύο ετών και μάλιστα τμηματικά. 

2..Επίσης η πολιτεία σε συνεργασία με τον ΕΛ.Γ.Α. σε καλλιέργειες ( της Π.Ε Ημαθίας και 
Πέλλας) που ήταν σε προανθικό στάδιο την περίοδο των παγετών με αποτέλεσμα να μην 
μπορούν  οι  ζημιές  αυτές  να  καλυπτούν   μέσω  του  ΕΛ.Γ.Α.  (άρα  και  να  αποζημιωθούν) 
εντάχθηκαν σε πρόγραμμα  ad-hoc  Κρατικών Ενισχύσεων. Αφορούν  ποικιλίες κερασιάς, 
κυδωνιές και μήλα της Βεγορίτιδας που ήταν σε στάδιο προανθικό  . Έγιναν 11.500 δηλώσεις  . 

Οι γεωτεχνικές υπηρεσίες του ΕΛ.Γ.Α έχουν  ολοκληρώσει τις εκτιμήσεις σε μήλα και κυδώνια 
ενώ ο ΕΛ.Γ.Α. έχει λεπτομερή εικόνα των ζημιών στις κερασοκαλλιέργειες από τις συνεχείς 
επισημάνσεις που έχουν πραγματοποιηθεί καθώς και από τα πορίσματα της Περιφερειακής 
Επιτροπής όπου και διαπιστώθηκαν σοβαρή απώλεια παραγωγής. 

Ο ΕΛ.Γ.Α. μετά την ολοκλήρωση του φακέλου του ad-hoc προγράμματος από τα εμπλεκόμενα 
Υπουργεία ( επίσημα στατιστικά στοιχεία, μετεωρολογικά δεδομένα κ.λ.π.) ,και την έγκριση του 
θα προχωρήσει στην καταβολή των ενισχύσεων και για αυτές τις ζημιές στους δικαιούχους 
παραγωγούς. 

3..Οι ζημιές από  μειωμένη παραγωγή    , σύμφωνα με τον ισχύοντα Κανονισμό Ασφάλισης 
Φυτικής Παραγωγής , ο οποίος εκδόθηκε σε εφαρμογή του νόμου 3877/2010, (ΦΕΚ 160/τ.Α΄/ 
20.9.2010 ) , δεν καλύπτονται ασφαλιστικά από τον ΕΛ.Γ.Α. και δεν αποζημιώνονται  . 

Κατόπιν τούτων και σύμφωνα με τα στοιχεία των  γεωτεχνικών υπηρεσιών  του ΕΛ.Γ.Α. Βέροιας 
από τις επισημάνσεις που διενεργήθηκαν σε καλλιέργειες πυρηνόκαρπων στην ευρύτερη περιοχή 
της  Π.Ε Πέλλας  δεν διαπίστωσαν ζημιές από αίτια καλυπτόμενα σύμφωνα με τον Κανονισμό του 
ΕΛ.Γ.Α.  ,  από τις  βροχοπτώσεις  του καλοκαιριού 2024  ωστόσο  η  καρπόπτωση και  κατά 
επέκταση  η  μειωμένη  παραγωγή  που  παρατηρήθηκε   οφείλεται  σε  αίτια  μη  καλυπτόμενα 
(εναλλαγής θερμοκρασιών ελλιπή καρπόδεση , ασθένειες κ.λ.π έμμεσες ζημιές .) . 

Οι γεωτεχνικές υπηρεσίες του ΕΛ.Γ.Α Bέροιας παρακολούθησαν  το φαινόμενο για ενημέρωση 
των εμπλεκόμενων υπηρεσιών όπου και διαπιστώθηκε σε επίπεδο Νομού ότι  οι  ζημιές δεν 
φθάνουν στο 30%  απαραίτητη προϋπόθεση για ένταξη τους στις Κρατικές ενισχύσεις.. 
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Aριθμ. Πρωτ. 355

ΠΡΟΣ: ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ
 ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ
       ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ

                ΚΟΙΝΟΥΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ

ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ                                                                                                      
ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ      ΕΠΕΙΓΟΝ- ΠΡΟΘΕΣΜΙΑ 
ΓΕΩΡΓΙΚΩΝ 
ΑΣΦΑΛΙΣΕΩΝ  
 

Τμήμα Κοινοβουλευτικού Ελέγχου 
Μεσογείων 45-ΤΘ 14103-ΤΚ.11510  
Πληροφορίες :Γερ. Θεοχάρης  
Τηλ.: 210 74 90 516 
Fax : 210 74 90 490 
ΥΣ  :  55 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ΘΕΜΑ:1. Έγγραφο Βουλής ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΒΟΥΛΗΣ: ΕΡΩΤ.: 351/25-7-18 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
    
   Σχετικά με τα θέματα αρμοδιότητάς μας, σας γνωρίζουμε τα εξής: 
 
1.Για τις ζημιές που προξενήθηκαν από την χαλαζόπτωση-ανεμοθύελλα  που σημειώθηκε 
στις 23 Ιουλίου 2018 καθώς και των προηγούμενων ημερών ( βροχοπτώσεις, πλημμύρες 
κ.λ.π.)  σε  διάφορες καλλιέργειες ( όπως, καλαμπόκια, ηλίανθος, βαμβάκια, δενδρώδεις 
καλλιέργειες , αμπέλια , κηπευτικά , καπνά κ.λ.π.),   στην ευρύτερη περιοχή  της 
Περιφερειακής Ενότητας Σερρών  , διενεργήθηκαν οι απαραίτητες  επισημάνσεις από τις 
υπηρεσίες του ΕΛ.Γ.Α. , έγιναν αναγγελίες και υποβάλλονται  δηλώσεις για τις τελευταίες 
αναγγελίες . 
 
 Το έργο των εξατομικευμένων εκτιμήσεων βρίσκεται σε εξέλιξη. Στη συνέχεια θα  
κοινοποιηθούν τα πορίσματα και θα ακολουθήσει η καταβολή των αποζημιώσεων στους 
δικαιούχους παραγωγούς με την προϋπόθεση βέβαια οι τελευταίοι να είναι  ασφαλιστικά 
ενήμεροι. 
 
Επίσης από τα προαναφερόμενα αίτια ζημιές στη ανωτέρω περιοχή  είχαμε σε  πάγιο 
κεφάλαιο, ( αποθήκες, μαντριά,  υποστυλώσεις ακτινιδίων και αμπελιών  ) και 
αποθηκευμένα προϊόντα  . Για τις ζημιές αυτές το έργο των καταγραφών  έχει σχεδόν  
ολοκληρωθεί  σύμφωνα με τον Κανονισμό Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων.  
 
Έπειτα οι ζημιές του παγίου κεφαλαίου  εφόσον πληρούνται οι προϋποθέσεις που απαιτεί 
ο  Κανονισμός Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων  και οι Κοινοτικές Κατευθυντήριες 
Γραμμές για τις κρατικές ενισχύσεις στον τομέα της γεωργίας και δασοκομίας θα ενταχθούν 
σε πρόγραμμα χορήγησης Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων, (αρμοδιότητας ΠΣΕΑ), το 
οποίο θα υποβληθεί προς έγκριση στην Ε.Ε.. 
 

 



4.Σημειώνεται  ότι,  με  τον  ν.  3877/2010,  ο  οποίος  αποτελεί  το  θεσμικό  πλαίσιο  της  αγρο-
ασφαλιστικής  κάλυψης  της  χώρας  βάσει  του  οποίου  ενεργεί  ο  ΕΛ.Γ.Α.   οποιαδήποτε 
τροποποίηση,  συμπλήρωση,  επέκταση  των  υφιστάμενων  καλύψεων  του  ΕΛΓΑ  που 
προβλέπονται στους Κανονισμούς του, έχει ως προαπαιτούμενο  την εκπόνηση μελετών και την 
εν  συνεχεία  υποβολή  προτάσεων  και  εισηγήσεων  (ύψος  ασφαλίστρου)  προς  τον  Υπουργό 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων.

Η  Διοίκηση του ΕΛΓΑ έθεσε ως στόχο την οικονομική ευστάθεια του Οργανισμού, ώστε να μπορεί 
να ανταποκρίνεται με φερεγγυότητα και αξιοπιστία στις ήδη απορρέουσες από τον Κανονισμό του 
υποχρεώσεις  για  την  καταβολή  αποζημιώσεων  και  προς  αυτή  την  κατεύθυνση  κινήθηκε. 
Οποιαδήποτε αλλαγή Κανονισμού Ασφάλισης προϋποθέτει την εξασφάλιση των απαιτούμενων 
πόρων για την κάλυψη νέων κινδύνων. Γι’ αυτό το λόγο από την πρώτη στιγμή της ανάληψης των 
καθηκόντων της, δήλωσε προς τους ασφαλισμένους αγρότες και κτηνοτρόφους ότι επιλέγει τη 
δημοσιονομική εξυγίανση του Οργανισμού, την οικονομική του ευστάθεια, την δυνατότητά του να 
πληρώνει  μέχρι  τελευταίο  ευρώ  τις  υποχρεώσεις  του  προς  τους  δικαιούχους  αγρότες  και 
κτηνοτρόφους. 

Πλέον των ανωτέρω, επισημαίνεται ότι σαφής πρόθεση  της  πολιτικής ηγεσίας του ΥΠΑΑΤ είναι η 
αναβάθμιση του γεωργοασφαλιστικού συστήματος της χώρας, ώστε αυτό να ανταποκρίνεται 
επιτυχώς στην κλιματική αλλαγή και να προσφέρει επαρκή ασφάλιση στις γεωργοκτηνοτροφικές 
εκμεταλλεύσεις των παραγωγών και των κτηνοτρόφων της χώρας. Στο πλαίσιο αυτό  η πολιτεία 
βρίσκεται σε διαδικασία για τον εκσυγχρονισμό του Κανονισμού του ΕΛΓΑ ο οποίος τα τελευταία 
χρόνια έχει στηρίξει τους παραγωγούς πλέον του  1,6 δις ευρώ, εκ των οποίων οι ασφαλιστικές 
εισφορές των αγροτών δεν φθάνουν ούτε το ήμισυ,  διαδικασία η οποία  δεν έχει ολοκληρωθεί 
καθώς γίνεται προσπάθεια να συμπεριληφθούν όλο και περισσότερα παθογόνα αίτια που έχουν 
προκύψει από την κλιματική κρίση. 

Με τα υπάρχοντα δεδομένα τονίζεται  εκ μέρους της πολιτείας  ότι προκρίνεται το μοντέλο της 
ανταποδοτικότητας  με  πλήρη  διαφάνεια  και  την  συνέχιση  της  βοήθειας  του  κράτους  με 
παράλληλη στήριξη του  ΕΛΓΑ ο οποίος  θα παραμείνει  βασικός πυλώνας ασφάλισης  της 
παραγωγής  των πληγέντων παραγωγών. Η διαδικασία είναι σε εξέλιξη.

Επιπλέον οι ζημιές στην κτηνοτροφία από απώλειές ζωικού κεφαλαίου και οι οποίες καλύπτονται 
από  τον Κανονισμό του ΕΛ.Γ.Α. ο ΕΛ.Γ.Α προχωράει στα οριζόμενα του Κανονισμού του δηλαδή 
αναγγελίες εκτιμήσεις  κοινοποίηση πορισμάτων και καταβολή αποζημιώσεων και συγκεκριμένα 
για  τα  μελισοσμήνη  που  αναφέρεται  στην  ερώτηση  σύμφωνα  με  τα  στοιχεία  του 
Υποκαταστήματος ΕΛ.Γ.Α. Βέροιας για το 2025  έγιναν 6 αναγγελίες για διάφορα καλυπτόμενα 
αίτια  το έργο των εκτιμήσεων ολοκληρώθηκε κοινοποιήθηκαν πορίσματα και η καταβολή των 
αποζημιώσεων αναμένεται να ολοκληρωθεί εντός της Άνοιξης 2025. Η δε μειωμένη παραγωγή 
του μελιού εφόσον διαπιστωθεί  μπορεί  να ενταχθεί  καθεστώς Κρατικών Ενισχύσεων και  να 
ενισχυθούν οι μελισσοκόμοι μέσω του Κρατικού Προϋπολογισμού. Τέλος για αποζημιώσεις τα 
τελευταία τρία χρόνια  ο ΕΛ.Γ.Α. για τις ζημιές στην κτηνοτροφία έχει καταβάλει αποζημιώσεις 
πλέον των 26 εκ. ευρώ στους ασφαλιστικά ενήμερους κτηνοτρόφους. 

5.Τα υπόλοιπα θέματα δεν εμπίπτουν στην αρμοδιότητα του ΕΛ.Γ.Α.
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